

到青岛过大年

2024春节山东乡村文化旅游节



206项传统文化活动点亮喜庆新春

2024年青岛市“非物质文化遗产月”主题活动全面启动

2月2日，由青岛市文化和旅游局、崂山区人民政府、青岛市崂山风景名胜区管理局主办的2024非遗月系列活动启动仪式在国际会展中心城市会客厅举行。本次非遗月，以“龙跃齐鲁 乐享非遗”为主题，市文化和旅游局采取展演、展示相结合的方式，推出206项展览展示活动，线上线下活动齐开展，装点节日色彩，烘托新春氛围，真正让非遗走进街头巷尾、走进人民生活。

精彩非遗表演惊艳启动非遗月

每年农历腊月二十三至次年二月二，是山东省法定的“非物质文化遗产”月，也是各地群众喜庆新春佳节，共庆团圆幸福的美好时刻。为更好地推动非物质文化遗产的系统性保护，让广大群众度过欢乐祥和的新春佳节，让传统节日成为凝聚文化共识、增强文化自信的重要载体，2024非遗月系列活动，选择在小年当天全面启动。

启动仪式现场举行了山东省第六批非遗代表性传承人、山东省第二批非遗工坊、青岛市首批非遗传承体验基地颁奖典礼，表彰在非遗保护、传承方面做出突出贡献的单位和个人。胶州秧歌、鸳鸯螳螂拳、莱西木偶戏、吉陞堂古彩戏法等非遗项目带来的精彩表演，展现了我市非遗的丰富多彩和生机勃勃。此外，活动现场设立了非遗手造市集，邀请我市非遗工坊代表、手造匠人和手工艺人，现场展示展销工坊产品和手造技艺，让市民游客品尝地道的青岛味道，购买传统青岛年货。

启动仪式设立了分会场。在青岛市文化馆，全市少儿手工艺大赛优秀作品展览展示活动已面向全市开展；小年当天，海信广场新春年味市集也击



非遗月启动，热情的秧歌舞起来。孙文丽 摄

鼓启动，近20项非遗精品将为市民带来传统与国潮风相结合的消费体验。

线上线下与市民相约过大年

非遗月期间共推出206项展览展示活动，丰富假日文旅市场，点亮岛城新春气氛，让优秀传统文化成为青岛亮丽的城市名片。

非遗传承实践将在“非遗月”全面展开，主办方将深入挖掘传统文化和现代生活的连接点，组织胶州剪纸、崂山面塑、平度草编等手工类非遗项目进行展示传承活动，持续丰富春节文化内涵；组织胶南年画、平度宗家庄木板年画等美术类非遗项目在全市文博场馆举办主题展览，集中展示青岛乡村振兴的丰硕成果和群众的幸福生活；组织洼里盘鼓、茂腔、胶州秧歌、莱西木偶戏等戏剧类非遗项目进行巡回展演，着力打造文化活动热点，全方位烘

托节日气氛。

非遗月期间，通过举办年会、庙会、灯会等一系列大型年俗文化活动，不断增添节日的喜庆气氛，让青岛充满年味儿。备受瞩目的萝卜·元宵·糖球会将在时隔4年后重装登场，吃糖球、赏花灯、品非遗、游鲍岛，传统与国潮相结合的全新体验将全方位满足市民游客对新春佳节的期待。与此同时，天后宫新正民俗文化庙会即将焕新登场，海云庵庙会、崂山华严寺庙会、张村河庙会一系列传统的民俗活动也将逐一与广大市民游客见面；市南区中山路的街灯市集、市北花灯会、即墨古城新春灯会、田横豆面花灯展览会等活动将照亮青岛新春的夜空；市演艺集团新春戏曲演出季、新春进基层京剧演出活动，西海岸民间艺术展演，崂山迎新春文艺汇演、李沧戏曲票友大赛等民间文艺活动，将独具特色的传统艺术送入千家万户，为市民的文化生活增添新的色彩；市文化馆的全市少儿手工艺大赛优秀作品展、崂山区和西海岸新区的剪纸作品展、平度市的非遗年俗文化展览，市民可通过观看非遗作品，沉浸式体验传统民俗文化的独有魅力。

此外，还将开展“文化进万家一视频直播家乡年”活动。春节期间，将组织各级非遗保护机构、非遗传承人与广大网友一道，用镜头记录春节期间的非遗活动，在网络平台进行现场直播，让市民游客共同感受欢乐、喜庆、祥和的中国年氛围。与此同时，还将在抖音、快手、微博、微信等10余个大型网络平台上开设“非遗过大年”的话题讨论，广大市民游客可利用话题讨论平台展示交流各地独特的民俗风情和非遗活动，与青岛人民一起“云端过大年”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞

龙腾山海迎新春 美德生活过大年

青岛市“我们的节日·春节”主题活动启动仪式在城阳区举行

2月2日上午，2024春节山东乡村文化旅游节、龙腾山海迎新春·美德生活过大年、青岛市“我们的节日·春节”主题活动启动仪式在城阳区城阳大集举行，活动由中共青岛市委宣传部、青岛市文明办主办，中共城阳区委宣传部、城阳区新时代文明实践中心承办，城阳街道新时代文明实践所、河套街道新时代文明实践所、城阳村社区新时代文明实践站协办。

分享春节故事 邀请大家“回村过大年”

活动在城阳街道文艺志愿者带来的舞龙舞狮节目《龙腾狮跃迎新年》中拉开帷幕，欢快激越的鼓点儿敲出喜庆热闹的浓浓年味儿，传递节日的祝福。时代楷模连钢创新团队代表、国内首个海洋主题特大型综合科技馆代表、青岛红十字蓝天救援队主要成员、《中华优秀传统文化少儿绘本大系》主创代表共同登台，分享春节故事，为大家送上新年祝福。第九届全国道德模范候选人、山东省道德模范、中国好人刘世瑜也来到活动现场，为医生、交警、环卫工人、地铁建设者、快递员、文明家庭志愿者等城市守护者送上新春暖心慰问，同时发出文明过大年倡议。

活动中，山东快板表演《Country Walk 走城阳》让大家眼前一亮，用传统表演形式介绍了城阳八个街道乡村文化旅游主题活动、特色打卡地，邀请大家“回村过大年”。市民朋友们更是收到了第六届全国道德模范宁允展、全球首位环球航行独臂



“我们的节日·春节”主题活动启动仪式。栾丕炜 摄

船长徐京坤、中国第40次南极科考队青岛籍队员周滨、青岛网红“赵厂长”、江西广电城阳籍女主持人丁丁等来自“天南海北”的新春祝福。

非遗、年俗、志愿服务 在城阳大集上感受青岛年味

启动仪式结束后，与会领导同市民一起参观非遗展示、年俗体验、志愿服务大集。极具特色的刘氏泥塑、肖氏核雕、爱辛雕刻琳琅满目，文化志愿者为市民们现场送写好的“福”字。一位文化志愿者还现场表演剪纸技艺，在她的巧手之下，几分钟，一个“福”字便被剪了出来，并且现场送给市民。“这个给孩子过百岁时候戴，最合适！”在河套孟家布艺老虎摊位前，摊

主为市民介绍起一款手工虎头帽。在肖氏核雕摊位，传统手艺人用小刀仔细雕刻手中的核桃，引得不少市民驻足观看。现场还设有志愿服务大集，志愿服务队为市民提供口腔义诊、爱心义剪、磨菜刀、编马扎等服务，在寒冷的冬日为市民送上温暖。

启动仪式当天，正逢城阳区城阳大集，红彤彤的福字、冒着热气的年糕、现场制作的糖葫芦……记者走在大集上看到各种年货琳琅满目。

由于靠近城阳水产品批发市场，各种海产品是城阳大集的一大特色，几乎每隔几步就能遇上一个海鲜摊位，刀鱼、鲅鱼、鲳鱼、黄花鱼、鲈鱼等应有尽有。“新鲜海蛎子，20元2公斤！新鲜，真肥！”在城阳大集入口处，堆成小山的海蛎子吸引了记者的目光。摊主现场扒开海蛎子壳，将肥美的海蛎子肉摆在显眼位置，不少市民路过时都会捎上一份。城阳大集每逢农历三、八开集，年前还可以再赶一次大集，想要来感受年味的市民，不容错过。城阳大集位置就在城阳水产品批发市场附近。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜



文化志愿者现场写福字。
栾丕炜 摄